ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10-11 КЛАССЫ. 2015/2016

Ключи

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны – «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего – 10 баллов.

	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8
	1.9
	1.10

	да
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	нет
	да
	нет


2. Запишите понятие, соответствующее предложенным признакам. 

За каждый правильный ответ – 2 балла. Всего – 10 баллов.
2.1. Мораль

2.2. Товар

2.3. Государство
2.4. Налог

2.5. Федерация

3. В одном журнале была опубликована статья "Что такое общество?" Возмущенные читатели забросали редакцию письмами с упрёками и критикой. По их мнению, в этом тексте автор умудрился сделать 10 ошибок. 
Так ли это? Исправьте ошибки, которые вы сможете найти.

За каждый правильный ответ – 2 балла. Всего – 20 баллов.
	№
	Ошибочные утверждения
	Исправленные утверждения

	1.
	Что такое общество, люди начали задумываться недавно
	Об обществе люди стали задумываться в древности

	2.
	немецкий философ Огюст Конт
	О. Конт - француз

	3.
	Конт придал старому слову "социология" новое значение
	Термин "Социология" введён О. Контом в середине XIX века

	4.
	Социология - наука о ценностях
	Наука о ценностях - аксиология

	5.
	Социология поможет найти правильный путь к справедливому общественному строю, основанному на наделении философов властью
	О.Конт не связывал справедливое общество с приходом к власти философов

	6.
	Это учение получило название технократизма
	Учение О.Конта не имеет отношения к технократизму

	7.
	Это учение завоевало в ХХ в. всеобщее признание
	В ХХ веке технократизм не имел всеобщего признания

	8.
	Среди тех, кто разделял идеи технократов, - Ж.П. Сартр 
	Ж.П. Сартр - экзистенциализм

	9.
	Среди тех, кто разделял идеи технократов, - Ж.Ж. Руссо
	Ж.Ж. Руссо - просветитель

	10.
	Вступивший в свои права 1 января 2000 г. ХХI век
	ХХI век начался 1 января 2001 г.


4. Какие страны и какие субъекты Российской Федерации являются основными местами проживания народов, упомянутых в известных пушкинских строках:


"...И гордый внук славян, и финн, и ныне дикой


Тунгус, и друг степей калмык..."?

За каждый правильный ответ – 1балл. Всего – 16 баллов.
Славянские страны - Россия, Украина, Белоруссия, Польша, Чехия, Словакия, Хорватия, Босния и Герцеговина, Македония, Словения, Болгария, Сербия, Черногория. Финны - Финляндия. Тунгусы - (устаревшее название эвенков) - Эвенкийский район в составе Красноярского края РФ (Эвенкийский район - муниципальный район и административно-территориальная единица с особым статусом в северо-восточной части Красноярского края. Образован 1 января 2007 года на территории упразднённого Эвенкийского автономного округа.) Калмыки - Республика Калмыкия (Хальмг-Тангч) в составе РФ.
5. Решите правовые задачи. 


За каждый полный правильный ответ – 3 балла, за краткий ответ - 1 балл. Максимально – 9 баллов.
5.1. Начальник отделения не прав. Он нарушает право на свободу передвижения и выбора места жительства (ст. 27 Конституции).
5.2. Нет, не может. Право на участие в референдуме возникает с 18 лет.
5.3. Суд вправе руководствоваться нормами Всеобщей декларации прав человека, поскольку международные нормы являются составной частью правовой системы РФ. И если международным договором установлены иные правила, то применяются нормы международного договора. 
6. Решите логические задачи. 

6.1. Ответ: Вайнцирль – 1 место, Шпиндлер – 2 место, Глюкман – 3 место.

6.2. Ответ: Да, если только шорты и рубаха не являются частью дресс-кода данного учреждения.

Решение:

1 способ: одновременное сокращение четного числа пропозициональных отрицаний

1. Выявим содержание, относительно которого выносится суждение. В данном случае это

действие дресс-кода в зданиях корпорации.

2. Посчитаем отрицания («приостановление», «запрет», «оспаривание», «отказ»,

«опротестование», «камня на камне не оставил») – 6.

3. Чётное число отрицаний говорит о том, что председатель правления выступает за действие дресс-кода в зданиях корпорации.
2 способ: пошаговое сокращение пар пропозициональных отрицаний

1. Председатель совета директоров камня на камне не оставил от предложения опротестовать ратификацию постановления об отказе от оспаривания запрета на приостановление действия дресс-кода в зданиях корпорации.

2. Председатель совета директоров одобрил ратификацию постановления об отказе от

оспаривания запрета на приостановление действия дресс-кода в зданиях корпорации.

3. Председатель совета директоров одобрил запрет на приостановление действия дресс-кода в зданиях корпорации.

4. Председатель совета директоров одобрил действие дресс-кода в зданиях корпорации.
6.3. На рисунке, который увидел Шерлок Холмс, рояль изображен неправильно. Фигурный выем у рояля всегда находится с правой стороны.

За первую и вторую задачу по 4 балла, за третью задачу 2 балла. Максимально – 10 баллов.
7. Перед вами три диаграммы, отражающие зависимость размера подоходного налога от размера дохода. Определите, к какому виду относится налог, показанный на каждой из них. Свой ответ поясните.

Первая диаграмма - регрессивный налог, вторая - пропорциональный налог, третья - прогрессивный налог. Определяется соотношением дохода и размера налога.


За полный правильный ответ 5 баллов.   
8. Решите экономическую задачу.

Решение: 
1) Найдём стоимость ноутбука в торговом центре:

18000   = 12000
   1,5

2) Чтобы Кате было выгодно пойти за покупкой ноутбука в ближайший магазин, должно выполняться неравенство: 

Дополнительные выгоды от похода в ближайший магазин ≥ дополнительных затрат, связанных с походом в ближайший магазин. 

Пусть в час Катя зарабатывает Х рублей. 

Дополнительные выгоды от похода в ближайший магазин = заработная плата за время, которое ей придётся потратить в случае поездки за город 
150:60хХ=2,5Х рублей
Дополнительные затраты, связанные с походом в ближайший магазин = дороже купит ноутбук = 18000 – 12000 = 6000 рублей 

2,5Х ≥ 6000 рублей 

Х ≥ 2400 рублей 

А так как в вопросе задается о минимальном значении почасовой ставки заработной платы, то ответ будет 2400 рублей. 

Ответ: минимальная почасовая ставка оплаты труда должны быть 2400 рублей. 

Правильное решение - 5 баллов.
9. Решите кроссворд.
За каждый правильный ответ 1 балл. Максимально - 25 баллов.
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Максимальное количество баллов за олимпиаду - 110 баллов.
